Mathematik 4. Klasse

Vektoranalysis e ) Ilvo Blochliger

w:matrix([u2*v3-u3d*v2, u3*vi-ul*v3, ul*v2-u2*vi]);
u.u *x v.v - (u.v)"2 - w.w;

— (uzv3 + ug va + uy vy)® + (u +u3 +ui) (v +v3 +07) + (uzva — up v3) (uz vz — uzv2) +

(U3 V1 — Uy ’Ug) (U1 V3 — U3 1)1) + (Ug v — Uy ’UQ) (U1 V2 — U2 ’Ul)

expand(u.u * v.v - (u.v)"2 - w.w);

Die korrekte Handigkeit kann wie folgt iiberpriift werden: Man setzt fiir & = €; und ¥ = €5 ein und erhélt wie

gewiinscht
0
w=1[0] = 53 )
1

also die korrekte Héndigkeit. Um zu zeigen, dass die Héndigkeit fiir alle Vektoren giiltig ist, stellen wir uns
vor, dass © und ¥ zusammen kontinuierlich im Raum gedreht werden. Damit muss sich auch @ kontinuierlich
mitdrehen, weil die Formeln fiir «/ keine «Spriinge» zulassen. Damit ist es nicht moglich, dass W plotzlich die
Héndigkeit (d.h. das Vorzeichen) wechselt.

R Losung zu Aufgabe 450 cx-crossp-von-hand
1 -3 2-1—(-1)-2 4
a)<2>x<2> (-1)-(-3)—1-1 :<2>
-1 1 1-2—-2-(-3) 8
2 -2 (-1)-1-3-(-3) 8
b) <1> » <3> 3221 |- <_8)
3 1 2-(=3)—(-1)-(-2) -8

R Losung zu Aufgabe 451 cxcigenschafton-vektor-produkt

a) Falsch. Beim Vertauschen dndert die Orientierung. Richtig ist @ x b=—bxa.

b) Richtig, weil @ und @ x b orthogonal sind, ist das Skalarprodukt 0 (cos(90°) = 0).

¢) Falsch. Die aufgespannte Fliche ist 0 (sin(0°) = 0), das Resultat ist aber der Nullvektor, nicht die Zahl
0. Korrekt wire @ x @ = 0.

d) Falsch. In diesem Fall ist die Lange vom Produkt gleich dem Produkt der Langen (sin(90°) = 1).

e) Falsch. Die Dreiecksfliche ist die Hélfte der Parallelogrammflédche. Es gilt also F' = %|A_’B x AC|.

f) Das Vektorprodukt zweier Vektoren einer Ebene ergibt einen Vektor senkrecht zu dieser Ebene. Das
Skalarprodukt zweier Vektoren mit gleiche_{“ Richtu_ang ist _@ber das betragsmassig das Produkt der Langen.
Richtig (und niitzlich) wére z.B. (AB x AC) x (AB x AD) =0
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